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1. L’appariement

« Formation de paires entre individus ou entre individus et ressources sociales ».

Simioni, Steiner, Comment ça matche, SciencesPo, 2022

Un processus de sélection, en principe en 5 étapes.

peut être confié en tout ou partie à une machine (système d’information, application).
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« Trouver pour chaque couple de séquences comment transformer l’une en l’autre 
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Lesnard, de Saint Pol, Introduction aux méthodes d’appariement optimal, Bulletin de méthodologie sociologique, 2006
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Partenaires Candidat.e.s à un partenariat

Employeurs Candidat.e.s. à un emploi

Bailleurs Candidat.e.s à un appartement

Hôpitaux Candidat.e.s à un essai clinique ou une transplantation

Bureau orientation EMS Candidat.e.s à une place en EMS

X, Bluesky, Facebook Posts sélectionnés pour l’utilisateur



2. L’action sociale

 « L’ensemble des moyens par lesquels une société agit sur elle-même pour préserver sa cohésion »

Wikipedia
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L’instance d’appariement a-t-elle introduit un discriminant illégitime : 
un élément qui n’est pas requis pour atteindre le but de l’appariement.

Le résultat faussé.

L’appariement n’est pas optimal.
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Exemple 

Des personnes d’un certain âge, d’une certaine origine, voire d’une 
certaine couleur de peau sont écartées d’entrée de jeu. 

Le résultat est faussé : la personne la plus capable d’exécuter le travail
se trouvait peut-être parmi elles.
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La transformation des données en une métrique unique 
convoque des représentations, des référentiels discutables, qui 
peuvent contenir des discriminants illégitimes. 
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Le score peut être faussé par une appréciation du coût de chaque 
paire qui elle aussi introduit des discriminants illégitimes.
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Exemple : 

Selon une chercheuse, Tinder augmente le score d’un homme 
qui a un niveau de formation et un revenu élevés, mais abaisse le 
score d’une femme qui serait dans la même situation.
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L’action sociale peut créer elle-même des instances 

d’appariement (par exemple : un site de rencontres ou une 

agence de placement) qui, tout à la fois

• Garantissent l’appariement optimal,

• Servent l’intégration et la cohésion sociales.
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• C’est ce que Caritas tente de réaliser, dans le domaine de l’emploi.

• La métrique des données à apparier et les modalités de recueil des 

propositions ont été construites dans le cadre d’une recherche 

action en sciences humaines et sociales conduite avec la HETSL 

(financement Innosuisse).

• La création du système d’information et le calcul du score ont été 

confié à la HE-Arc et à l’agence digitale Liip.



• Simioni, Steiner, Comment ça matche, SciencesPo, 2022

• Lesnard, de Saint Pol, Introduction aux méthodes d’appariement optimal, Bulletin de méthodologie 

sociologique, 2006

• Duportail, L’Amour sous algorithme, Goutte d’or, 2019







https://www.youtube.com/watch?v=XGGzOn9F_ns

https://www.youtube.com/watch?v=XGGzOn9F_ns
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